

把就业“饭碗”端得稳稳的

——呼和浩特深化就业体制机制改革综述

●本报实习记者 吴香凝 赵宇昕 通讯员 林沐

改革开放内蒙古实践·呼和浩特篇

就业是最大的民生，一头连着千家万户的生计；一头连着发展大局，是经济运行保持在合理区间的关键支撑。近年来，呼和浩特市以稳定和扩大就业为统领，以高校毕业生、农民工、就业困难人员等群体为重点，深入实施“宜业首府”建设、“十万大学生留呼工程”和“技能呼和浩特”等专项行动，确保老百姓端好就业“饭碗”，托起稳稳的幸福。

“毕业时对未来很迷茫，得知大学生校园专场招聘会举办的消息后立刻报了名。这家公司的工作环境和薪资待遇都比较符合预期，我没犹豫就办了入职手续。”刚入职清水河赛科星牧业有限公司的陈亿对记者说，“工作找到了，心就踏实了。我会扎实地掌握各项专业技能，撸起袖子加油干。”

就业稳则民心安。近年来，呼和浩特市坚持以稳定和扩大就业为统领，以高校毕业生、农民工、就业困难人员等群体为重点，深入实施“宜业首府”建设、“十万大学生留呼工程”和“技能呼和浩特”等专项行动，确保老百姓端好就业“饭碗”，托起稳稳的幸福。

(次)，提供岗位4.5万个；举行5场人才储备、就业见习活动，推送单位125家，提供岗位2373个。同时，结合重点企业用工需求和劳动者就业需求，组织开展“就业援助月”“春风行动”等就业帮扶系列活动53场(次)，开展“直播带岗”27期，发布各类用工信息3.03万余条。截至目前，全城镇累计新增就业3.43万人，农村劳动力转移就业人数达到36.81万人，就业困难人员实现就业4923人，“零就业”家庭始终保持动态清零。此外，为7.86万失业人员发放失业金1.31亿元，有效保障了失业人员的基本生活，促进了就业稳定及社会和谐。

“申请创业担保贷款10万元，提交手续后不到一周就通知我放款了，极大减轻了我的资金压力。”Sour & Sweet bar负责人杨增辉激动地说，“从店铺开业到目前已经半年了，生意越

来越好，每天能收入3000元左右。随着团队的运作模式逐渐成熟，我打算再开一家不同风格的店铺。”

为充分发挥创业带动就业，加强创业服务，呼和浩特市印发了《创业担保贷款管理办法的通知》《创业担保贷款工作实施细则》，进一步规范了创业担保贷款工作。今年以来，呼和浩特市共发放创业担保贷款5907万元，带动创业就业360人。

存粮千斗，不如一技在手。近年来，呼和浩特市深入实施“技能呼和浩特”行动，坚持以职业技能培训提升就业、创业能力。目前，呼和浩特市共认定创业培训定点机构36家，今年以来共组织开展补贴性职业技能培训2.01万人次，向7154名企业职工发放企业参保职工技能提升补贴1235.75万元。

做好稳就业工作，优化服务是关键。呼和浩特市依托主流媒体、“连心

桥”政府网站、12333微信公众平台等及时发布最新就业政策和办事指南，并通过参加“行风热线”节目、开展“直播带岗政策”活动，全力做好政策解读，有效提高了政策知晓度。同时，大力推行“网上受理”“一窗办理”，采取“免申即享”“直补快办”“政策找人”“政策找企”等模式，简化办事程序、优化服务环境，实现办事申请“一次提交”和办理结果“多端获取”。

亮眼的数字、可喜的变化，诠释着呼和浩特市稳就业的良好态势，记录着呼和浩特市保民生的显著成效。为推进首府地区高质量充分就业，呼和浩特市将通过构建“大就业”格局，落实重大规划、重大项目影响就业评估机制，建立落地项目岗位需求征集机制，挖掘新的就业增长点。同时，积极实施“宜业首府”建设，用好重点群体就业支持政策，稳定机关事业单位等政策性岗位供给，健全劳务协作对接机制，“一对一”精准帮扶就业困难人员，多渠道拓展就业岗位增加就业机会，实现首府地区高质量充分就业。

呼和浩特市工商联：推进诚信建设 赋能民企高质量发展

亮诚信 展形象 开新局

信知识。印发《呼和浩特市工商业联合会关于推进(商)协会建立完善行业自律公约的通知》，呼吁全市商协会构建完善诚信自律公约。通过微信公众号等平台拓展宣传范围，迄今已刊发诚信建设相关内容逾百篇。

开展宣传教育活动，营造诚信建设良好氛围。主动联动，将内蒙古自治区党委部署的“六个工程”中的“推动政策落地工程”与“诚信建设工程”有机结合，在为企业“送政策”的同时，引导企业家牢固树立诚信经营守法经营理念。截至目前，呼和浩特市工商联已联合呼

浩特市市场监管局、呼和浩特市税务局、呼和浩特市人民检察院围绕诚信、以诚信赋能高质量发展、诚信知识普及、信用合规培训等主题开展“首府同心”系列活动4次，惠及百余企业。此外，还与呼和浩特市人社局、呼和浩特市公安局等部门协同开展相关宣传教育活动两次。

凝聚部门合力，推动诚信建设落地生根。呼和浩特市工商联畅通政企聚力通道，联合呼和浩特市市场监管局、呼和浩特市税务局等部门共同发力，邀请前期提出相关需求问题的企业参与

政企活动，现场解答并化解具体问题48个。认真做好内蒙古自治区96888民营企业服务热线转办案件受理工作，构建全闭环处理机制，形成工作台账，逐一推动协调化解，为呼和浩特市政务诚信建设营造良好环境。自96888开通以来，共接收内蒙古自治区工商联转办的企业案件8件，且均已圆满办结。

宣传典型榜样，以诚信赋能营商环境优化。充分发挥呼和浩特市工商联融媒号的宣传引导作用，总结民营企业诚信建设的经验举措，宣传企业诚信建设先进典型，营造守信为荣的优良氛围。开通“诚信企业”专栏，积极传播企业优秀做法，目前已发布7期，旨在持续激励广大民营企业诚信经营，打造践诺守信的营商环境。

呼和浩特市召开夏季餐饮食品安全推进会

本报讯(记者 祁晓燕)近日,呼和浩特市市场监督管理局组织各旗县区、各派出分局餐饮服务负责人召开夏季餐饮食品安全推进会,对下一阶段重点工作进行部署。

会议要求,各地市场监督管理局要紧盯夏季易发多发食品安全隐患,坚持问题导向,加大对重点部位、重点环节监督力度,坚决防范和遏制各类食品安全事故发生。一是确定重点监管对象,以宾馆、酒店、旅游景区及其周边餐饮服务单位、建筑工地食堂、高速公路服务区餐馆及烧烤店等为重点监管对象,开展针对性检查,确保群众夏季饮食安全。二是突出监管重点,加强对证照许可、从业人员健康管理、进货查验、索证索票、食

品加工制作、餐饮具清洗消毒、环境卫生、食品留样等环节的监督检查。三是关注关键控制点,督促餐饮服务单位严把原料购进、加工制作、餐饮具清洗消毒、环境卫生等环节,预防食物中毒和食源性疾病预防发生。四是采取多样化宣传方式,大力宣传食品安全知识。

会议强调,要高度重视两个专项(集中用餐单位食品安全问题专项、中小学校园食品安全突出问题专项),持续推进“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台的建设和使用,保持与行业主管部门的沟通协调,加大检查力度,常态化开展联合检查,提升食品安全监管水平,守护广大人民群众“舌尖上的安全”。

呼包鄂乌2024年残疾人就业促进月活动启动

残疾人大学生专场招聘会同日举行

本报讯(记者 苗欣)为进一步提升残疾人就业服务质量和水平,稳定和扩大残疾人就业岗位,促进呼包鄂乌四地残疾人工作同城化发展,7月27日,呼包鄂乌2024年残疾人就业促进月活动启动仪式暨残疾人大学生专场招聘会在呼和浩特市举行。

启动仪式上,四地残联负责人共同签署《呼包鄂乌残疾人就业同城化服务协议书》。

据介绍,本次招聘会是落实呼包鄂乌同城化发展合作框架协议的重要举措,旨在进一步增强区域创新发展能力,促进四地人才交流发展,实现人力资源共享,为呼包鄂乌同城化高质量发展提供人才支持。

本次活动由呼和浩特市残联、包头市残联、鄂尔多斯市残联、乌兰察布市残联、呼和浩特市人社局、呼和浩特市国资委、呼和浩特市总工会、呼和浩特市工商联主办。



7月29日,2024年“沪蒙情深 童看草原”主题夏令营开营仪式在呼和浩特市儿童福利院举办。本次夏令营活动共有来自上海市和内蒙古自治区各盟市儿童福利机构的36名青少年参加,他们将在为期6天的活动中,通过参观内蒙古博物院、辉腾锡勒草原等地,饱览草原美景、探寻民族风情、体味草原文化。

■本报实习记者 吴香凝撰

本报讯(记者 宋向华 通讯员 王峻)近年来,呼和浩特市财政局积极履行职能职责,不断夯实全市“育才”资金保障。2023年,按照呼和浩特市人才工作总要求,市本级财政累计拨付人才专项经费9773.65万元。其中,重点拨付1518万元用于全市事业单位已引进的759名“双一流”人才的安置费补贴,4467.6万元用于兑现科技创新领域人才项目立项补贴及奖励政策,1800万元用于扶持农牧业技术创新中心开展关键技术攻关、科技成果转化、人才培养等方面。

2024年,呼和浩特市财政局安排1106.8万元,保障和林格尔人才科创中心人才及科技工作;安排人才工作经费1亿元,用于兑现相关优惠政策。积极主动争取上级资金,截至目前,已争取内蒙古自治区年度草原英才工程专项补助资金479.6万元。

同时,加大财政投入,厚植“育才”优厚土壤。2024年,首府财政共安排义务教育配套资金4.69亿元,促进义务教育均衡发展;共安排普通高中公用经费2.14亿元,推动高中教育提质发展;共安排2.46亿元,助推职业教育高质量发展。此外,安排5亿元,专项用于义务教育和高中教育阶段的调整教育资源布局,改善办学条件、补充完善教育教学设施等方面支出。



7月25日,由呼和浩特市退役军人事务局、呼和浩特市双拥办主办,呼和浩特市爱国拥军促进会、内蒙古古诗书画研究会承办的“翰墨颂党恩 丹青展风采”呼和浩特市第三届退役军人书画作品展在呼和浩特市社会化拥军服务示范园开展。

本次展览以“翰墨颂党恩 丹青展风采”为主题,“中国梦、强军梦”为主要内容,展出的近80幅书画作品由呼和浩特市优秀退役军人创作,充分彰显退役军人“退伍不退志 退役不褪色”和建功新时代的本色。

■本报记者 王中宙 摄

“托BA”全明星篮球表演赛精彩上演

本报讯(记者 云艳芳 通讯员 鹿佳琪)7月25日晚,“托BA”全明星篮球表演赛在托克托县文化广场精彩上演,再次点燃群众的热火激情。此次全明星篮球表演赛由参加2024年托克托县职工男子篮球联赛的20支代表队选出的篮球精英组成红蓝两队,为球迷们带来了一场精彩绝伦的篮球盛宴。

比赛吸引了2000多名球迷观看,并且同步进行网络直播。赛前,由托克托县乌兰牧骑带来的暖场表演,更是将现场气氛烘托得十分热烈。

“本次全明星篮球表演赛希望能带领我的队员和对手切磋技艺、共同进步,同时也想为托克托县的父老乡亲献上一场精彩的比赛,丰富大家的业余生活。”球员徐杰说。

在紧张刺激的比赛过程中,连续投篮命中和干脆漂亮的远投三分球将现场的气氛推向高潮,实力相当的两支队伍更是将比分紧紧咬住,直到最后蓝队才以微弱优势赢得比赛。比赛结束,现场球迷欢呼呐喊,两支球队的球员相互致敬,欢乐融洽的氛围彰显了积极向上、

团结奋进的体育运动精神。

“比赛非常精彩,扣人心弦,不到最后一刻无法判断胜负,球员们的精彩表现为我们呈现了一场无与伦比的篮球盛宴。同时,特别感谢托克托县政府为篮球爱好者精心筹办‘托BA’全明星篮球表演赛,让我们在夏日晚间能有如此激动和兴奋的时刻。”球迷张宇说。

据了解,2024年托克托县职工男子篮球联赛7月4日开始,8月5日结束,其间每天晚上都进行两场比赛,群众观

看热情高涨,晚上10点多仍然座无虚席,连续举办了8年的职工篮球赛已成为托克托县全民健身运动的一张响亮名片。

近年来,托克托县通过举办多种形式的体育赛事,不断满足人民群众日益增长的多元体育文化需求,助推全民健身繁荣发展。同时,积极发掘和带动文化、旅游、商业等相关产业深度融合,为全县经济转型升级和高质量发展注入强劲的文化体育新动力,实现“街赛事”流量带动“街经济”增长。